



省人事劳动保障厅厅长王应际接受海南日报记者专访。

随着国际金融危机影响的逐步深入，海南当前的保就业、保民生工作面临更大的挑战。如何采取有效措施促进就业，无疑成为2009年政府面临的民生最大考题。海南整体就业现状如何？面对严峻形势，政府有何应对措施？就这些人们关注的问题，海南日报记者专访了省人事劳动保障厅厅长王应际。

全省岗位缺口10多万

海南周刊：当前我省整体就业状况是怎样的？

王应际：今年可能是全省就业形势最为严峻的一年，全省经济增速将会放缓，对就业的拉动能力会逐步减弱。当前我省面临的就业压力表现在：一是部分企业生产经营困难，面临裁员压力。汽车、石油、纸浆部分生产企业订单锐减、开工不足，部分出口型企业已停工停产，预计非正常失业将会进一步增加。二是农村富余劳动力转移难度加大。农产品价格明显回落，农业生产及加工效益减少，将会减少使用技能素质不高的农民工，还有珠三角、长三角地区企业倒闭引发的农民工返乡潮，农村劳动力转移压力将逐步增加。三是下岗失业人员、零就业家庭、失地农民等就业困难群体“就业难”问题依旧存在。

今年预计全省新增劳动力12万人，加上农村剩余劳动力需要转移8万人以上、下岗再就业需安置3.4万人，不算省外流入劳动力，本省需要就业的人数达到20多万人。省委、省政府提出“力争新增城镇就业不低于8万人”的目标，即使全部完成，也存在10多万的岗位缺口，登记失业率可能接近4%。

2009年我省将有3.3万名应届高校毕业生，再加上中专技校，有超过5万名学生毕业，是历年来毕业生人数最多的一年。2008年我省高校毕业生离校时的总体就业率为八成。截至2009年1月，登记失业的高校毕业生不足1000人，但没有找到合适工作者要大大多于这个数字。

我省39万外出务工人员主要分布在制造业和服务业，其中在粤的农民工约有10万名。受金融危机的影响，返乡的农民工约3万人，其中，从省外返乡的约1.1万人，省内返乡的1.9万人。春节过后，已有1.4万人返回原工作岗位，现仍有1.6万人没有找到工作岗位。

经济增速放缓就业需求减弱

海南周刊：造成目前这种就业形势的原因是什么呢？

王应际：目前国内和我省部分行业经营较为困难，直接导致了对劳动力需求的减少。去年下半年以来我省部分外贸出口型企业、劳动密集型产业、机械等行业困难不小，不少企业无奈减少用工、放长假。像洋浦某精密机械公司由于订单减少，2008年10月以来一直放长假。酒店餐饮服务企业的经营也受到一定冲击，需求岗位减少。

国有企业的改制也使我省部分市县下岗职工增多，目前破产关闭的企业基本都在金融危机前已进入破产和改制程序，但企业的破产使下岗职工增多，加剧了就业压力。像去年9月以来乐东黎族自治县关闭和停产4个企业，其中粮食系统下岗1000人以上。

在农民工群体中，失去岗位的农民工重新求职的期望值和要求相对较高，总希望新工作岗位的环境要比原来的好，薪酬待遇要比原来的高。否则不太想干，持观望等待的心态。另外，简单、短期的劳动力转移培训已不具备更大的发展空间。

毕业生就业困难原因很多，包括高校的教育教学质量和人才培养模式滞后，某些社会急需和紧缺的专业毕业生严重缺乏，而某些社会需求饱和的人才又供大于求。大学生素质及择业观念与社会需要脱节，如思想道德素质不高，知识结构不合理，实际动手能力较差，缺乏创新精神等。此外，一部分学生的择业观念脱离社会实际，有的过于自负，有的缺乏吃苦精神和创业意识，在择业时往往期望值过高。

我省存在多个有利因素拉动就业

海南周刊：此形势下，我省为何还能提出“确保城镇新增就业岗位8万个，农村转移劳动力8万人，城镇登记失业率控制在4%以内。”这样与往年持平的目标呢？

王应际：今年也存在着几个有利因素来拉动就业。首先，从总体上看，我省仍处于经济上升期，经济保持平稳快速发展的基本趋势没有因为金融危机而逆转。国家将实施4万亿

用积极就业政策答好2009民生考题

——访省人事劳动保障厅厅长王应际

文\海南日报记者 袁锋 通讯员 陈涛 汪伟平

元经济刺激计划，我省今年也将投资480亿元，建设100个重点项目，将提供更多的就业岗位。其次，党中央、国务院对就业工作高度重视，从中央到我省都在研究制定一系列促进就业的措施。三是我省劳动密集型和出口加工型企业，采取各种措施打响了“保生存、保就业”的战斗。农业、教育、医药、行政等行业，食品、饮料、烟酒、化妆品等零售、批发业，受危机影响较小，反而扩大了招聘。对于高级IT研发人才和医药生物类研发人才，企业需求依然强烈。

除此之外，我省正在想尽办法实施更加积极的就业政策，采取措施强化各级政府促进就业的领导责任，实施特别职业培训计划，加大职业技能培训力度，建立失业预警和监测制度，以推动劳务输出和做好返乡人员就业为目标，建立输入地与输出地联动机制，努力落实对企业的各项扶持政策。

密集出台一批政策促就业

海南周刊：我们了解到省里正抓紧制定促进就业的一系列政策措施，请介绍一下。

王应际：目前我省就业方面执行的措施很多，其中对农民工的主要优惠措施有：公共就业服务机构对进城登记求职的农民工提供包括职业指导、政策咨询、职业介绍等免费就业服务；鼓励农民工参加技能培训，对参加培训的农民工提供不低于400元的培训补贴。对返乡创业的农民工和被征地农民，提供不超过5万元的小额担保贷款和财政贴息。

对大学生的主要优惠政策有：大中专技校毕业生从事个体经营的，可向当地经办银行申请不超过5万元的小额担保贷款，财政给予一定的贴息。毕业两年以内、从事个体经营的普通高校毕业生，免收属于管理类、登记类和证照类的各项行政事业类收费。

对持《再就业优惠证》人员从事个体经营的，按规定在限额内依次减免营业税、城市维护建设税、教育费附加和个人所得税；免收属于管理类、登记类和证照类的各项行政事业性收费，期限最长不超过3年。

除这些以外，我省还在制定许多扩大就业的政策，比如说，对大学生将采取的主要措施有：鼓励和引导毕业生到城乡基层就业，对到农村基层和城市社区工作的毕业生，给予薪酬或生活补贴，并按规定参加社会保险；对到中西部和艰苦边远地区县以下农村基层就业，并履行一定服务期限的毕业生，实施相应学费和助学贷款代偿。鼓励毕业生到中小企业和非公有制企业就业。企业吸纳登记失业高校毕业生，可享受相关就业扶持政策。对企业招用非本地户籍普通高校专科以上毕业生，要取消落户限制。

另外，我省即将出台的一些稳定就业的优惠政策，对企业价值很大。比如对困难企业实施阶段性降低社会保险费率、缓缴社会保险费政策，相关文件即将报省政府审批。还有，扩大失业保险基金支出范围，帮助困难企业稳定岗位。2009年12月底前，满足条件的统筹地区，可使用失业保险基金向认定的采取在岗培训、轮班工作、协商薪酬等办法稳定员工队伍、裁员比例在5%以内的困难企业提供社会保险补贴等补贴。使用就业专项资金支持困难企业开展在岗培训、转岗培训等，稳定职工队伍。

为落实国务院要求，我省起草了重要文件《稳定当前就业形势促进我省就业工作的通知》，明确了我省未来几年内特别是金融危机期间就业工作的主要目标和相关措施，近期将下发。

另外，正在制定《就业再就业资金使用管理办法》、《小额担保贷款管理细则》、《进一步促进以创业带动就业工作的通知》、《被征地农民就业援助暂行办法》等一系列推动就业的政策，预计近期将集中出台，其中每一项都将对就业再就业产生积极影响。



2月14日，海南省2009年第三届周末人才劳动力招聘会在省人才劳动力市场举行。图为大量应届高校毕业生正在接受应聘单位面试。
海南日报记者 张杰 摄